星期五

# 考试舞弊或面临刑责

# 场景一

范闲接旨主管本届春闱,不少 官员为了自家门生,找到范闲送 礼,还在礼品中私夹写着名字的纸 条。见识过春闱舞弊的种种手段 后,范闲不愿天下书生遭遇不公, 于是,他决心扫除沉疴积弊,营造 一场干净的春闱。范闲处处紧盯, 但放榜前还是被人做了手脚。太子 将已经入围的杨万里的考卷替换为 自己门生的名字, 意图顶替杨万

若高考中作弊,有何法律后 果?

# 解答:

考试制度自古以来是国家人才 选拔和职业准入的重要方式, 关乎 人才培养、社会公平和国家发展。 考生顶替作弊, 有可能涉嫌刑事犯

根据《刑法》第二百八十四条 之一的规定, 在法律规定的国家考 试中,组织作弊的,处三年以下有 期徒刑或者拘役, 并处或者单处罚 金;情节严重的,处三年以上七年 以下有期徒刑, 并处罚金。为他人 实施前款犯罪提供作弊器材或者其 他帮助的,依照前款的规定处罚。 为实施考试作弊行为, 向他人非法 出售或者提供第一款规定的考试的 试题、答案的, 依照第一款的规定 处罚。代替他人或者让他人代替自 已参加第一款规定的考试的, 处拘 役或者管制,并处或者单处罚金。

由于时代的发展,技术及管理 方式革新,很多古代作弊方式在现 代社会难以存续, 故而剧中的相关 情节, 由于并不符合上述罪名的构 成要件,很可能难以被认定为构成 犯罪。

## 场景二

庆帝为了清除丞相制度,将林 相与范闲牵扯人局。有人自称家人 被林相杀人灭口,于是找到范闲, 要告林相追究其罪责。林相知晓是 庆帝设的局,便主动告老还乡。最 终,在范闲和林相的退让下,被庆 帝指使投案报官的人竟反悔说自己 不告了。

那么在现在,报案可以反悔吗?

与发生在平等主体之间的民事 诉讼不同,在刑事诉讼中,公安机关 是否立案或撤案以是否存在犯罪事 实作为决定的依据,无论是否立案, 报案人要求撤回报案的请求都不影 响公安机关是否作出立案决定。

在立案前,公安机关在受理案



**盗料图片** 

件后会进行初步调查并收集证据, 然后依据所掌握的证据判断是否存 在犯罪事实, 讲而决定是否立案。

在立案后, 由于公安机关已经 作出立案决定,说明其已经掌握了 部分能够证明存在犯罪事实的证 据。根据相关规定 只有在发现且 有如下情况之一时公安机关才可以 撤销案件: 1、没有犯罪事实; 2、 情节显著轻微、危害不大, 不认为 是犯罪的; 3、犯罪已过追诉时效 期限的; 4、经特赦令免除刑罚的; 5、犯罪嫌疑人死亡的; 6、其他依 法不追究刑事责任的。

另外,如果报案人捏造了根本 不存在的犯罪事实进行报案,之后 又向公安机关承认捏造行为, 那么 会导致公安机关不予立案或撤销案 件。在此种情况下,报案人可能涉 嫌诬告陷害罪, 面临相应刑事责

# 场景三

范闲和林婉儿成婚之后, 范闲 奉旨从长公主手中接下内库财权。 但这些年下来内库亏空两千万两。 有人劝说范闲收下众官员送来的大 婚贺礼, 二皇子甚至直接送来银两 想替范闲补上内库的亏空。

借新婚敛财,要承担什么法律 责任?

剧中, 范闲作为"国家工作人 员", 结婚收取红包的行为是否构 成受贿罪, 具体要从几方面进行判

一是数额。收受贿赂达到三万 元以上的,达到入罪标准。另外, 多次受贿未经处理的, 累计计算受

二是行为模式。如果行为人主 动索取贿赂, 即便没有为他人谋取 利益,也构成受贿罪。如果行为人 没有主动索取,则要看是否"为他

人谋取利益",即便没有实际利益,但 如果双方具有行政隶属和管理关系, 具有索取、收受行为可能影响职权行 使的, 也可能被认定"为他人谋取利 益",进而构成犯罪。

三是要合理区分受贿犯罪与"感 情投资"的界限划分。"感情投资" 如与行为人职务无关, 可不认定为犯 罪,如与行为人职务行为有着具体关 联,由于双方在职务活动中日常而紧 密的关系,谋利事项要么已经通过具 体的职务行为得以实现, 要么可以推 断出给付金钱有对对方职务行为施加 影响的意图,这种情况下只要能排除 正常人情往来的,同样应被认定为受

四是要看钱款的用途。行为人收 受请托人财物后及时退还或者上交的. 不是受贿。

# 场景四

拥有玻璃、香皂等独家制作工艺 的三大坊,由江南的明家负责经营, 造成了明家独霸一方的结果。范闲想 要彻底执掌内库, 就必须收回三大坊 的经营权。为了杜绝日后再发生类似 明家的势力,范闲决定将这些工艺技 术共享于天下, 所有的工艺分别厘定 数目,想用的商家,费用一年一交, 是为知识产权。

何为知识产权保护? 现行法律有 何相关规定?

## 解答:

知识产权,是指人类智力劳动产 生的智力劳动成果的所有权。它是法 律赋予符合条件的著作者、发明者或 成果拥有者在一定期限内享有的独占 权利,主要包括著作权、专利权和商 标权, 其中专利权与商标权也被统称 为工业产权。著作权是指创作文学、 艺术和科学作品的作者及其他著作权 人依法对其作品所享有的人身权利和 财产权利的总称; 工业产权则是指包 括发明专利、实用新型专利、外观设



《庆余年第二季》

导演: 孙 皓 编剧:王 倦

主演: 张若昀、李沁、陈道明、 吴刚、郭麒麟、田雨、李小冉、 宋轶、辛芷蕾、高曙光、李强、 干洋、刘端端、张昊唯、佟梦实 剧情简介:

《庆余年第二季》讲述了-个身世神秘的青年范闲 (张若昀 饰), 历经家族、江湖、庙堂的 种种考验与锤炼, 他秉持正义、 良善, 开始了新的人生征途, 继 续书写出这段不同寻常又酣畅淋 漓的人生传奇。

计专利、商标、服务标记、厂商名 称、货源名称或原产地名称等在内的 权利人享有的独占性权利。

依现行法律, 三大坊所掌握的玻 璃、香皂等制作工艺可以通过申请发 明专利进行保护。专利是以公开技术 内容为代价来获得法律赋予的专有 权, 因此想要获得专利权必须公开所 要保护的技术方案。此外, 专利保护 具有期限性, 目前我国发明专利的保 护期自专利申请日起算为20年,该 期限过后, 任何人均可自由免费地使 用该专利。

剧中,范闲收回三大坊之前,三 大坊的制作工艺从不外传, 即三大坊 是将其当作商业秘密进行保护。商业 秘密,是指不为公众所知悉,能为权 利人带来经济利益, 具有实用性并经 权利人采取保密措施的技术信息和经 营信息; 需满足非公知性、实用性、 价值性并采取了保密措施, 这些要件 缺一不可。相比干专利的公开性和期 限性, 商业秘密的最大优势是, 其保 护期是以其保密状态的存续期间为 准,只要严守秘密,并且不被新技术 所取代, 其保护期间是无限的。

范闲将制作工艺技术共享于天 下, 每年收取一定的费用的做法, 类 似于现在的专利开放许可。专利开放 许可是指权利人在获得专利权后自愿 向国家专利行政部门提出开放许可声 明,明确许可使用费,由国家专利行 政部门予以公告, 在专利开放许可期 内, 任何人可以按照该专利开放许可 的条件实施专利技术成果。我国专利 法第四次修订时增加了专利开放许可 制度,是为了促进专利技术的推广应 用, 提高技术转化效率, 推动科技讲 步和创新发展, 也更能促进社会公平 和可持续发展。 (来源:法治日报)